MINISTERIO DA DEFESA e INSTRUCOES AOS CANDIDATOS
EXERCITO BRASILEIRO R M

ESCOLA DE FORMACAO COMPLEMENTAR DO EXERCITO 1. Esta prova ¢ constituida de 70 itens de multipla escoiha distribuidos em 22 péginas

numeradas, excluindo esta capa e 01 cartdio de respostas. A prova esta assim dividida:
a. Conhecimentos Gerais (Itens numerados de 01 a 30):
-Geografia do Brasil, Historia do Brasil, Lingua Portuguesa ¢ Lingua Estrangeira
{Inglés ou Espanhol)
b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):
-Biblioteconotnia.
. Havendo falta de paginas ou defeitos de impressfio, comunique ao aplicador.

x e IMPORTANTE; antes de iniciar a solu¢do da prova, preencha o alvéolo correspondente
CONCU?)%?C?EI@?)%I(S)%I?\%IR%] lé' 3&&%1;?SNI,}§£?§%\:?CAO DE 4 sua 4rea no cartio de respostas; op¢do | CFO/QC/Farm/Odonto] ou a opgéio PROVA

(de acordo com o modelo de cartdo de respostas recebido).

. . As provas e seus gabaritos serflo disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfeex.ensino.eb.br para consulta.

. Tempo total destinado 4 realizagfio da prova: 04 (quatro) horas.

PROV A DE CONHECIMENTOS GERAIS . Leia os itens com atenglo. Vocé dispord dos 15 primeiros minutos, apds o inicio da

’ prova, para tirar dividas relacionadas, apenas, a impress3o e montagem desta prova.

E C ONHECIMENTOS ESPECIFICOS . A interpreta¢do dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores ndo responderdo a

perguntas dessa natureza.

. A prova ¢ estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de

, ’ documento.

ARE A VE TERIN ARI A . Os candidatos somente poderéo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado A realizagdo da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apds o seu inicio.

10. A partir dos ultimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisara o tempo

’ . que falta para o término da prova, O tltime aviso serd dado faltando 01 minuto.
PROJETO AMBIENTAL DA E_sFCE JCMS ll.su[;:iii; s;)tr::ﬁze :;&e;a:i gt;esl;)c:)gsrgsﬁca de tinta azul ou preta para assinalar ¢ marcar as

RESPONSABILIDADE SOCIAL E COMPROMISSO COM O FUTURO 12. A corre@o do cartdo de respostas ¢ feita por sistema de leitura 6tica. Portanto, € de
fundamental importincia o cormreto preenchimento de todos os campos do cartdo de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.

13. Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha

PROVA ESFCEX 2014 recolher o seu cartfio de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, apds ser atendido

- pelo oficial aplicador,
CANCELADA 14. Observacfio: o cademo de questdes e as folhas de rascunho somente poderfo ser
levadas pelo candidato apds o término do tempo total da prova.

Curso .
CIDADE COLABORAGAO

www.cursocidade.com.br BOA PROVALN!




INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE
RESPOSTAS
(CA2014 AQ CFO/QC/2015)

1. ORIENTACOES GERAIS:

a. Utilize SOMENTE caneta esferografica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.

2. PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO:

a. Preencha o ANO do processo seletivo, 0 NOME da sua AREA, o seu
NOME COMPLETOQO, a sua Guarni¢io de Exame (GE) e o ntimero da sua
SALA.

Vejamos o exemplo: candidato com NUMERO DE INSCRICAQ 01739-6,
FULANOQ DE TAL, realizara a prova para VETERINARIA no COLEGIO
MILITAR DO RIO DE JANEIRO, na sala n° 500.

MINISTERIO DA DEFESA ~ EXERCITO BRASILEIRO
DECEx DEsMil EsFCEx
CARTAO D E RESPOSTAS

ANO: 2014 AREA: VETERINARIA
NOME: FULANO DE TAL

|

| GE: Rio de Janeiro-CMRJ
SALA: 500

b. Preencha o seu nimero de inscrigio na primeira coluna vertical 3 esquerda.
Agora, realize a marcacio de cada algarismo deste numero no alvéolo
correspondente da coluna da direita.
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3. PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:

a. O cartdo contém o numero dos itens e as alternativas possiveis (A, B, C, DeE); e
b. Para cada item sé € permitida a marcagio de uma tnica resposta.

Ateng¢iio para o tempo limite da prova, pois nfio serd concedido qualquer
tempo extra para o preenchimento do Cartiio de Respostas!

—
Veja o exemplo ao lado:

O candidato marcou :

< paraoitem 01 aletra A -
para o item 02 aletra ¢ WK (20 (81 T
paraocitem03 aletraD WER 7 (8 00

AN
4. ASSINATURA:

Asgsine o seu nome dentro do espago reservado para isso. Evite ultrapassar
os limites.
Exemplo: candidato cujo nome ¢ FULANO DE TAL.

| Hbeazr

ASSINATURA
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1. Marque a alternativa correta.

A industrializagdo brasileira

Mteve suas condi¢des de implantagdo inicial asseguradas pelo capital gerado
pela atividade cafeeira, que garantiu a alocagéo da infraestrutura necesséria
ao impulso desta atividade.

(B) resultou da implantagdo de uma politica de substituigdo das exportagbes no
governo Vargas, de 1930 a 1956, quando foram criadas lmportantes
empresas nacionais, tais como a Petrobras ¢ a CSN.

(C) caracteriza-se  pela. concentragdo espacial no territério nacional,
particularmente na chamada “Regido Concentrada”, que abrage os estados
do Nordeste e parte do Sudeste brasileiro. ‘<_

(D) é recente e resultou do macigo processo de urbanizagio da sociedade
brasileira, sobretudo ao longo das décadas de 1990 e 2000. ¢

{E) apresenta forte dispersfo espamal do seu parque industrial, o que explica a

diminuig#o da participagio do eixo S3o Paulo-Rio de Janeiro para menos da
metade do valor da produgde industrial. . -

O item 2 deve ser respondido com base no texto abaixo.

Gragas aos progressos da ciéncia e da técnica e a circulagdo acelerada de
informagdes, geraram-se as condigdes materiais € imateriais para aumentar a
espacializagdo do trabatho nos lugares. Cada ponto do territério modernizado ¢
chamado a oferecer aptidGes especificas & produgfo. [...].

SANTOS, 2001, p. 105

2. Seus conhecimentos sobre a questio regional e as especializagSes territoriais do
Brasil permitem afirmar que o fragmento de texto trata-se:

(A) de uma nova divis#o territorial, baseada na ocupagfo de 4reas até pouco
tempo periféricas, como o Nordeste, ¢ na remodelagio de regides ja
ocupadas.

(M de um processo de integragdo das estruturas produtivas do territdrio
brasileiro, diminuindo as desigualdades regionais. -

(C) dos efeitos da descentralizagio e desconcentragdo da atividade industrial,
com a implantagdo de grandes parques industriais em diversas regides do
pais.

(D) dos impactos da expansdo da malha de transporte na forma de redes
multimodais, ampliando a competitividade nacional.

(E) da expressdo da “Guerra Fiscal” que induz a “Guerra de Lugares” e
promove a concentragdo espacial das atividades produtivas ligadas ao
agronegocio. '

O item 3 deve ser respondido com base no texto abaixo.

A alternincia das esta¢Bes, chuvosa e seca, determina o ritmo da vida neste bioma
que, durante a época das chuvas (novembro-abril), as 4guas cobrem cerca de dois
ter¢os da regido, pois o fato de esta ser cercada por montanhas, aliado as baixas
altitudes, dificulta o escoamento das chuvas. A época da vazante comega em maio,
deixando uma camada de himus sobre o solo que, de maneira geral, sdo pobres e
tém excesso de sal.

Adaptado de: ALMEIDA; RIGOLIN, 2013, p.571

3. A alternativa que apresenta a correta substituigdo do que esta sublinhado € em
negrito é:
(A) na Amazdnia.
(B) na Mata Atléntica.
(&¥no Pantanal.
(D) no Cerrado
(E) nos Campos Sulinos.

R — R — R e —I_—
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4. Com base no texto abaixo, analise as afirmativas e marque a opgéo correta.

No territorio brasileiro, as estruturas e as formagdes litologicas sdo antigas, mas
as formas de relevo sdo recentes.
ROSS, 2001, p. 45

Nesse sentido, de acordo com essa informacfo e os seus conhec1mentos sobre a
geomorfologla do Brasil ¢ possivel afirmar que:

v

I. grande parte das rochas e estruturas que sustentam as formas do relevo

" brasileiro s3o anteriores a atual configuragiio do continente sul-americano.

II. as bacias sedimentares brasileiras correspondem as principais formas de
relevo no Brasil e ocupam a maior parte da area do territorio nacional.

1II. os planaltos brasileiros s@o cercados por extensas ireas de depressées, o

- que evidencia o cariter residual dessas formas de relevo.

IV. o territorio brasileiro ndo possui cadeias orogénicas ou dobramentos de

formagdo geologica recente, isto ¢, do fim da era Mesozdica.

(A) Somente [ e Il estdo corretas,
(B) Somente II ¢ III est3o corretas.
(C) Somente I, II e Il estdo corretas.
(D) Somente II, 11l e IV estdo corretas.
(E) Somente [, lII e [V estdo corretas.

5. Marque a alternativa correta.
Sobre o processo de modernizagfio da agricultura brasileira, pode-se dizer que:

(A) direcionou investimentos consideraveis para a produgdo tecnificada de
produtos agroecolégicos.

(B) houve uma ampliagfo prioritaria da é4rea cultivada com produtos da
agricultura familiar,

(C) ampliou a oferta de terras para a organizagdo de agrovilas sustentaveis.

(D) produziu um espago agrério tecnificado, produtivo e ambientalmente
equilibrado.

(E) houve enorme crescimento da érea cultivada com produtos agroindustriais
de exportagéo.

6. Marque a alternativa correta.

Foi fundamental ao processo de interiorizagdo do povoamento no Brasil entre
os séculos XV e XIX:

(A) o deslocamento de trabalhadores escravos do litoral para o interior.

(B) a abertura de novas frontelras agricolas com a produgdo de café, trigo e
cana de agiicar.

(C) a mineragfo e a criagdo de gado nas fazendas. _

(D) a implantacdo de pélos industriais em pontos estratégicos no interior do
pais.

(E) a constante agdo do Estado na criagdo de logistica e articulaggio de cidades
no interior.

7. Marque a alternativa correta.

Com relagiio 4 parte intertropical -do planalto brasileiro, pode-se dizer que:

(A) é formada pela zona da mata atldntica sul-oriental, zona das caatingas e
pela zona dos cerrados ¢ de florestas-galeria.

(B) é formada pela zona da mata atlantica sul-oriental, zona dos cerrados e de
florestas-galeria e pela Zona dos dobramentos centrais.

(C) é formada pela zona das caatingas, Zona dos cerrados e de florestas-galeria
e pela Zona de pradarias.

(D) é formada pela zona dos cerrados e de florestas-galeria, zona de pradarias e
pela zona da mata atlédntica sul-oriental

(E) é formada pela zona de Pradarias, Zona das caatingas e pela zona dos
dobramentos centrais,

b
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8. Marque a alternativa correta.
Sobre a Amazonia Brasileira, pode-se dizer que:

(A) se estrutura por uma densa rede de cidades articuladas com o Dlstrlto
- Federal.

(B) possui densa rede hidrografica com seus principais rios sendo alimentados.

pela precipitagio regional.
~ (C) se destaca'pela grande continuidade de suas florestas, tratando-se de um
gigantesco dominio de terras baixas florestadas.
(D) é grande fornecedora de mio de obra barata para ‘trabalhar em industrias da
) regido Sudeste.
(E) tem papel decisivo na produgéo agricola nacional’'em virtude da sustentdvel
fertilidade de seu solo.

> R HISTORIA DO BRASIL <
- ———————

9. Assinale a opgéo Gorreta sobre o processo historico que conduzm a aboligdo da
" escraviddo no Brasil.

(A) Pela Lei do Ventre Livre, os nascituros deveriam ser entregues
imediatamente ao Estado, que cuidaria da sua manutengfio e educagio.

(B) A Lei do Ventre Livre foi resultado dos anseios dos proprietarios, desejosos
da substituigdo da mdo de obra escrava pela livre.

(C) Pela Lei do Ventre Livre, os nascituros poderiam permanecer sob a tutela
dos proprietarios das suas mées até a idade de 21 anos.

(D) A Lei do Ventre Livre foi a verdadeira responsavel pela extingdo da
escraviddo no Brasil, pois o nimero de escravos em 1888, quando foi
aprovada a Lei Aurea, era insignificante.

(E) A Lei do Ventre Livre preparou o terreno politico para que viesse a ser

aprovada a lei que extinguiu o trifico de africanos para o Brasil,

10. Marque a opgiio que contém apenas caracteristicas ou eventos relacionados a

_politica de “distensdo” promovida pelo Governo do Presidente Geisel.

(A) Fim da censura prévia; eleicdes diretas para governadores dos Estados;
eleices diretas para prefeitos das capltals

- (B) Revogagdo do Al-5; fim da censura prévia; “pacote de abrll”

(C) Eleigdes diretas para prefeitos das capitais; revogag#io do Al-5; diminui¢io -
das restrigdes a propaganda eleitoral.

(D) Eleigdes diretas para governadores dos Estados; fim da censura prevna
eleigBes diretas para prefeltos das esténcias hidrominerais.

(E) Diminuigfo, das restrigdes & propaganda eleitoral; eleigdes dirctas para
governadores dos Estados; criagdo dos senadores “bidnicos”.

11. Sobre o Plano Cohen, de 1937, ¢ correto afirmar que:

(A) originalmente, foi um documento escrito na Italia fascista, tendo sido
traduzido e adaptado a realidade brasileira.

(B) de origem ainda controversa, ao denunciar um suposto golpe comunista,
serviu para justificar o golpe de Estado de Vargas em novembro de 1937,

(C) foi um auténtico documento do PCB, que visava a tomada do poder apds o
fracasso da primeira tentativa revolucionaria em 1935.

(D) foi um documento originado no seio da ala conservadora da Igreja
Catdlica, temerosa de uma mudanga de carater comunista no pafs.

(E) foi um documento produzido para reduzir as chances eleitorais dos
comunistas e integralistas nas elei¢es presidenciais que se realizariam
logo em seguida.

e ———— ]
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12. Analise as afirmativas sobre a economia brasileira, colocando entre parénteses
-a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se
tratar de afirmativa falsa, e, em seguida, marque a opgio que contém a
sequéncia correta. '

() A crise provocada pelas revolugdes européias e americana do final do
século XVIIT possibilitou uma conjuntura na qual os pregos do agucar
colonial se elevaram substancialmente no mercado externo.

( \5 Ap6s o declinio vivido pela mineragio do ouro, a economia colonial foi
reerguida, ainda nos finais do século XVIII, pela produgdo de café.

(\‘) As independéncias das colonias inglesas na América e os conflitos dela
decorrentes abriram espago para o algoddo brasileiro no mercado inglés,
que vivia um processo recente de mecanizagéo.

(@ O fator que salvou a economia colonial apés o declinio do ouro foi a
descoberta das minas de prata nas capitanias do norte.

(A)V-F-V-F
“B’XV-V-V-F .
(C)F-F_-V-F
(D)F-F-V-V
(E) V-V-F-F

13. Analise as afirmativas sobre a concessdo das capitanias hereditarias na
formagdo do Brasil colonial, colocando entre parénteses a letra V, quando se
tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa
falsa, e, em seguida, marque a op¢do que contém a sequéncia correta.

(\J) A doac@io das capitanias hereditirias implicou também a doagio das
jurisdigdes civil e criminal aos capitdes donatéarios.

€) Era vedado ao capitio donatério tomar para si ou doar para familiares seus
qualquer porgdo de terra pertencente a capitania.

(\/) Com a doagdo das capitanias, o rei de Portugal concedia ao capitdo
donatario parte das rendas que nelas fossem geradas pelos colonos.

(A)V-V-V
?)’%/—F—V
O F-V-V
(D) F-F-F ]
(E) V-V-F

14, Assinale a opgfo correta sobre as rebeliGes politicas e sociais do periodo
regencial.

(A) A rebelifo conhecida pela denominagdo de Cabanos, ocorrida em
Pernambuco nos primeiros anos da Regéncia, tinha como um dos seus
principais objetivos o retorno do Imperador D. Pedro I ao trono.

(B) Uma das caracteristicas da Sabinada, ocorrida na Bahia entre 1837 ¢ 1838,
foi o amplo apoio que recebeu da elite do recdncavo baiano e de vastas
areas do sertfo. '

(C) A maioria esmagadora das rebelides ocorridas durante o periodo regencial
(1831-1840) teve como protagonistas os escravos nascidos na Africa,

mbora etnicamente diversificados.

&Z revolta Farroupilha ou dos Farrapos, ocorrida no Rio Grande do Sul
entre 1835 e 1845, recebeu essa denominagiio porque os seus lideres
pertenciam as camadas mais pobres da populagdo.

(E) Uma das caracteristicas mais importantes das rebelides regenciais foi a sua

unidade politica, ideoldgica e organizativa em todo o territério nacional.

¥

15, Marque a opgdo correta sobre a transigio democrética de 1945-1946 e a nova
ordem politica que se inaugurava naquele momento historico.

(A) A Constituigdo de 1946 garantiu direitos politicos fundamentais, mas
anulou inimeras conquistas sociais e trabalhistas da fase anterior.

(B) Conquanto tenha garantido direitos politicos importantes, a democracia
brasileira nio permitiu o funcionamento do Partido Comunista por um
largo tempo. ,

(C) Pela primeira vez na historia, os trabalhadores brasileiros adquiriram
irrestrito direito de greve. -

O presidente Vargas, entre 1950 ¢ 1954, diferentemente da sua primeira
fase no poder, foi francamente contrario 4 onda nacionalista que grassava
no pais. )

(E) Apesar do apoio undnime dos generais, o governo Vargas (1950-1934) néo
resistiu 4 pressdo do empresariado nacionalista.
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16. Analise as afirmativas sobre a economia colonial e marque a opgdo correta.

I.  Em consequéncia de fatores variados, a economia agucareira entrou em
declinio irreversivel nos anos finais do século XVII.

II. A mineragéo coionial teve sua fase mais destacada na primeira metade do
século XVIIL

III. Apesar do declinio histérico, a cana de aglicar era, ainda nas primeiras
décadas do século XIX, o principal produto de exportagfio colonial,
seguido de perto pelo algodo.

(A) Somente [ esta correta.

(B) Somente I estd correta.

(C) Somente III estd correta.

(D) Somente I e II estéo corretas.
(E) Somente II e IIT estdo corretas.

> LINGUA PORTUGUESA <
e ey . —

17. Em “Os trabalhadores tém exigido tanto dos seus governantes, que estes

acabardio cedendo e garantindo os direitos das categorias mais mobilizadas.”,
encontramos uma: -

(A) oragio concessiva.
(B) ora¢do causal.

(C) oragdo condicional.
(D) oragdo comparativa.
(E) oragéio consecutiva.

O item 18 deve ser respondido com base no texto abaixo.

“Para muitos o resultado ndo foi satisfatorio, mas as ligdes daquele momento
histérico foram riquissimas, pois estimulou outras manifestagSes € 0 movimento
social ganhou fdlego para se organizar ¢ manter a luta por um Brasil melhor.”

18. Analise as afirmativas abaixo e marque a opg#o correta.

L O primeiro vocdbulo em destaque € uma conjungdio coordenativa
adversatwa ¢ pode ser substituida, sem prejuizo sintatico-semantico, por
“porém”. -

II. O segundo vocdbulo em destaque ¢ uma conjungdo coordenativa
explicativa e pode ser substituido, sem prejuizo sintdtico-seméntico por
“entdo”.

HI. O terceiro vocabulo em destaque é uma conjungio coordenativa aditiva,
utilizada para estabelecer uma relagdio de adi¢do entre as unidades que’
compdem o periodo.

IV.O quarto vocibulo em destaque ¢ uma conjungdo subordinativa
consecutiva, utilizada para sugerir efeito de consequéncia em relagdo ao
fato expresso na oragio anterior.

(A) Somente I ¢ III estdo corretas.”
(B) Somente II ¢ III estiio corretas.
(C) Somente [ e 1 estdo corretas.

(D) Somente II e IV estéo corretas.
(E) Somente III e [V estdo corretas.
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19, Analise as afirmativas abaixo e marque a opgéo correta.

I. S#o considerados verbos defectivos aqueles que n#o apresentam todas
as formas quando sdo conjugados, como, por exemplo, os verbos
(_ falir, exaurir, demolir ¢ extorquir. :
[I. Muitos verbos defectivos n#io sdo conjugados no presente do
© subjuntivo e no imperativo negativo, como aqueles em que, depois do
C, radical, aparecem a ou o, a exemplo dos verbos banir, esculpir ¢
colorir..

[11. S0 considerados verbos abundantes aqueles que apresentam mais de
uma forma de participio, como pegar, eleger, ganhar ¢ imprimir, por
exemplo. .

[V.Também sdo consideradas abundantes aquelas formas verbais que
apresentam radicais primarios diferentes, como os verbos haver,
caber, saber e dizer.

(A) Somente 1, I1I e [V estdo corretas.
(B) Somente II e Il estdo corretas.
(C) Somente I, II € I estdo corretas.
TBySomente L, I e [V estio corretas.
(E) Somente Il e IV estdo corretas.

20. Associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, em seguida, ¢scolha a

alternativa que apresenta a sequéncia correta.

1. Ambiguidade % ( ) Recurso linguistico utilizado para suavizar a
. - expressdo de uma idéia substituindo as
2. Metonimia . " .
palavras proprias para transmitir tal sentido
3. Eufemismo por outras mais agraddveis ou amenizadoras.
4. Antonimia

( ) Fenébmeno semdntico que consiste na
substituicdo de um nome por outro que
compartilha caracteristicas com ¢ elemento
substituido.

( ) Fendmeno semadntico caracterizado pelo uso

A de itens lexicais que apresentam significados

opostos, podendo ser de carater gradual ou
complementar. -

(j\l) Recurso linguistico, de ordem semdntica,
caracterizado pela possibilidade de atribuir
mais de um significado a uma palavra ou
mesmo uma sentenga completa.

(E)3-1-24
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21. Indique quantas virgulas sdo necessdrias para pontuar, de acordo com os

padrdes normativos, o texto abaixo.

Na manhd desta quinta-feira o subsecretario estadual do Meio Ambiente do
Rio Carlos Portinho visitou as dguas da Baia de Guanabara e garantiu que o
local tera condigdes de receber os atletas de vela para o primeiro evento-teste
da Olimpiada que esta marcado para agosto deste ano.

(A) Sete
(B) Seis
(C) Cinco
{D) Quatro
(E) Trés

22. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo:

O Planeta Marte estard muito mais brilhante neste més de abril ¢ podera ser

visto ___ olho nu em todo ¢ pais hoje noite. Ele estard em oposigdo ao
Sol, ou seja, cada um estara de um lado diferente da Terra. As oposigdes
ocorrem cada dois anps, aproximadamente, quando Marte fica uma

distincia minima da Terra. O espago entre os dois planetas na noite de hoje
serd 93 milhdes de quildmetros.

Fonte: hitp://www.istoe.com.br/assunto/semana/historico/paginar/16. Acesso em 12
de abril de 2014.

(A)a-a-ha-a
(B)a—a-a—ha
(C)a-a-a-a
(D)a—-a—-a—ha
(B)a—-a-4-a

23. Analise as afirmagdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.
(A) As palavras junior ¢ destrogo, no plural, mudam de silaba tbnica.
(B) As palavras esforco e tijolo, quando passam ao plural, apresentam
_ metafonia. 7

(C) A palavra escrivdo apresenta duas possibilidades de plural: escrivdos e
escrivdes. : :

(D) As palavras cutis e ntipcias s6 sio utilizadas no plural.

(E) Na palavra guarda-civil, apenas o dltimo elemento varia quando passada
para o plural.

ATENCAOQ!
O candidato deve responder somente os itens referentes ao idioma
estrangeiro pelo qual fez opgéio no seu requerimento de inscri¢iio, devendo

matrcar suas respostas no cartio de respostas.

> INGLES <~
——— -

24. Which word(s) best complete(s) the following sentence correctly?
Birds are bats.

(A) more pretty than
(B) prettier than

(C) more pretty

(D) prettier

(E) the prettiest
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Read the text and question 25 that follows it. Decide which is the correct
answer, A, B,C,Dor E.

TV

“I’'m sure I'm not the only person my age (15) who hates going to the dentist.
Channel 4’s late-night documentary Open Wide last Tuesday was excellent for
people like me, However, none of my school friends watched it. They missed
the opportunity to see something interesting and educational because the
programme didn't appear in the"i”—VgcmE)This was a pity, as it was the type of
programme that makes both young people and their parents think about things
they don’t normally consider. Why can’t television companies let us know about
such important documentaries in advance? This programme was important
because it showed how methods for helping people with toothache have
10. developed over the centuries. If you think visiting a dentist today is an
11. uncomfortable experience, just be grateful you didn’t live 200 years ago! Then,
12. the programme told us the only cure for toothache was removing the tooth.
13. There weren’t any dentists, so the person who cut your hair also pulled out
14. your bad teeth, and there was nothing to stop you feeling pain. The programme
15. has also completely changed my attitude to looking after my teeth. My parents
16. were always saying to me things like, ‘Don’t eat too many sweets,” and, ‘Brush
17. vour teeth after meals,” but | never paid much attention. Now I’ve seen what
18. damage sugar can do, especially if you don’t use a toothbrush regularly. I'm
19. going to change my habits. Many people would benefit from a repeat of this
20. programme.”

e S Al

Sophie Ashley, Oxford
25. Why didn’t Sophie’s school friends see Open Wide?
(A) They didn’t know it was on.
A They don’t enjoy that type of programme.
{C) Their parents wouldn’t let them{-

(D) It wasn’t shown on a channel they can receive.{—
(E) It wasn’t the kind of programme they would watch.

26. Which question matches the answer below?
Peter played soccer with his brothers.

(A) Where did Peter play soccer? ©-
(B) How did Peter play soccer? ¢
(C) Why did Peter play soccer? &
(D) When did Peter play soccer? ¢
ﬁa'\Who did Peter play soccer with?

27. Complete the sentence with the correct relative pronoun:

 have a friend

<(ﬁﬂwhose
(B)she—
~EHt—
—Dywhich—
(E) who

is very interesting.
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28. Choose the alternative that correctly completes the sentences below:

I live near - city center. Yesterday I bought

shirt and ____ guitar.

shirt was less expensive than guitar, of course.

(A) a — the — the — The — the
(B)a—a-a—-The-the
(C)the —a—a — The — the
(D)a—a~the-The-a
(E)ythe—a—-a-A-a

29. Chose the correct alternative according to the use of adverbs.

( ) Talways go to work by bus.
{ ) She never is sick.
() Itdoesn’t often snow there.

(A)V=V-V
(B)YV-F-V
(O)F-V-V
(D)F—F-V
(E)F~V~F

30. Choose the alternative that correctly compietes the sentences below:

I here since 2000. When I here 14 years ago my father —

in-law ,sol him.

(A) have lived — moved - had already died - didn’t meet

(B) lived — moved — died — didn’t met.
(C) live — have moved — have already died — met.
(D) lived — had moved - didn’t die — had met.

(E) have lived — have moved — have died — have.met.

ATENCAO!
O candidato deve responder somente os itens referentes ao idioma
estrangeiro pelo qual fez op¢éio no seu requerimento de inscrigdo, devendo

marcar suas respostas no cartio de resgostas

\

> ;‘ ESPANHOL EJ <

Considere el texto I para resolver los items 24, 25 y 26.

“La clave es innovar, comprometerse y debatirlo todo”

A Fernando Valdés, el consejero delegado de Campofrio ie gusta generar debate.

1.

2. No solo con sus anuncios, sino dentro de su equipo de trabajo. “Espana es un pais
3. de pandereta solo publicitariaments, pero en realidad es serio, con grandes
4.  oportunidades”, confiesa con una discreta sonrisa. Y este es justo e! mensaje que
5. ha transmitido a Javier Sénchez Garcia, estudiante del dltimo curso de
6.  Administracién y Direccion de Empresas, al final de la jornada de trabajo. “Lo que
7.  decidimos en Campofrio es un 100% de discusion, un 50% de acuerdo, un 100%
‘8. de compromiso a la decision tomada”, asegura ¢l ejecutivo. Durante mas ocho
9. horas, Javier conocié las entrafias de la empresa. Se reunié con el personal de
10.  recursos humanos, estuvo con el grupo de negocios de la compafiia y visité una
11. planta que tiene la firma en Villaverde (Madrid). “{Nunca habia visto tantos
12. jamones juntos! 300.000 en un solo sitio”, exclama el estudiante. Este joven
13. es un emprendedor nato. “Cuando era pequefio vendia los juguetes que me
14.  sobraban”. Hace cuatro afios, con solo 19, fund6 su propia empresa. “Disefiamos
15. una herramienta de auto fraining para gestion de liderazgo y trabajo en equipo
16. que esta basada en una técnica de entrenamiento militar y utilizamos disciplinas
17. castrenses aplicadas a la gestién de una empresa. Trabajamos con gestoras de
18. . recursos humanos”, cuenta. Valdés, acostumbrado a debatir todo, le explica al
19. universitario que hay que tener cuidado con la innovacién: “No solo es tener
20. buenas ideas, es poner diferentes puntos de vista en la gestién de riesgos y
21. oportunidades”. Y pone como ejemplo la crisis econémica: “En Campofrio
22, vimos la crisis como un cambio del entorno, no como un problema”. Javier,
23. abierto a todas las recomendaciones, concluye: “Para triunfar en la empresa
24. hay que ser critico y proactivo y empezar a construir lo que serd la economia
25. yla sociedad del futuro™.

Cristina Delgado / Madrid/27/04/2014  http://economia.clpais.com/economia/2014/04/25/
actualidad/1398441787 745404 . htm!
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24. En el texto I, Javier Sanchez Garcia se presenta como:

25.

26.

(A) un joven oportunista.

(B) un emprendedor nato.

(C) un joven incémodo.

(D) un joven convencido.

(E) un emprendedor fastidioso.

En el texto ... “estuvo con el grupo de negocios de la compaiiia...” (1.10) la

forma verbal subrayada esta en: :

(A) futuro imperfecto.

(B) presente de subjuntivo.
(C) presente de indicativo.
(D) pretérito indefinido.

(E) imperfecto de indicativo.

El vocablo “solo” (1.2} tiene su clase granmatical y su significado en la’

alternativa:

(A) adjetivo - solitario
(B) sustantivo - suelo
(C) conjuncidn - incluso
(D) adverbio - después
(E) adverbio - solamente

P B B B — = e e e i e e
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Considere el texto IT para resolver los items 27,28 y 29,

Las colecciones — Um debrut infantil para los grandes

“No creo en la literatura infantil”, espetd en una ocasion Jorge Luis Borges. El
escritor César Aira se encargd de explicar el aparente exabrupto en estas paginas.
Un autor de su genio y de su tradicién no podia comprender el abismo
que se abria entre la literatura y aquellos libros para nifios que sus padres nunca
leerian. Cuando Arturo Pérez-Reverte lanzd la coleccion Mi primer...en 2011
[...] trataba de salvar esa distancia. Comenzé a llamar a escritores de renombre
en el mundo literario espafiol y les convencié — “después de mucho insistir y de
mucha resistencia”, confiesa jocoso Eduardo Mendoza, uno de los conversos —
para sumergirse de nuevo en la infancia. Como recordaba Mario Vargas Llosa,
premio Nobel de Literatura y uno de los ocho autores de la coleccién con su
Fonchito y la Luna [...], no se trata de “escribir para nifios, es escribir como lo
haria un nifio”. Quizas por eso Mendoza eché mano de sus recuerdos de infancia
a la hora de trazar la historia de Inés en E/ camino del cole, una nifia que
reinventa su barrio y asigna personajes a sus vecinos cada mafiana: “Me parecia
sumamente aburrido: las mismas tiendas, los mismos edificios... y yo iba
llendndolo de fantasia”. Como €l, Javier Marias, Almudena Grandes, Juan Marsé, ’
Luis Mateo Diez, Enrique Vila-Matas y los propios Vargas Llosasy Pérez-
Reverte se han atrevido a cambiar de publico tirando de memoria y fantasia.
Aunque Juan Marsé (que en la coleccion firma El detective Lucas Borsalino)
guarda las distancias con respecto a la idea de escribir “para nifios”, “Cuando me
pongo a escribir me planteo siempre lo mismo: hacerlo bien y terminar pronto,
lo mismo para adultos que para nifios. No me planteo por qué elijo ciertos temas
y tampoco lo hice aqui. Yo escribo para nifios inteligentes como esctibo para
adultos inteligentes </CF>, explica el autor de Ultimas tardes con Teresa. Aira
ya mencionaba en su articulo Contra la literatura infantil el principal defecto
. que veia en el “subgénero™: “No inventa a su lector, operacion definitoria de la
genuina literatura, sino que lo da por inventado y concluido”. Es decir, con
frecuencia se ve a los nifios como seres definidos por su edad e intercambiables
entre si. Para huir de ese supuesto puiblico homogéneo, el ilustrador Fernando
Vicente, que ha dado imagen a E! pequefio hoplita, de Arturo Pérez-Reverte,
se centrd en sus propios hijos. El trabajo pilld al también dibujante de
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32.
33.
34.
-35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43,
44,
45,
46,
47,
48.
49,
30.
51.
52.
53.

Peter Pan y Momo en mitad de unas vacaciones familiares, y recuerda con
ternura el asesoramiento técnico recibido: “{Ponle mas lanzas! jEl escudo mis
grande!”. “Fue un éxito familiar, el resto de mi trabajo les da igual”, bromea el
artista, que también pudo acceder a otra muestra de pablico en una lectura en el
colegio de sus nifios: “Les encanto esa historia de guerreros y de batallas”.

La temadtica de la renovacion infantil del péplum propuesta por Pérez-Reverte, la
historia de los 300 espartanos muertos en el desfiladero de las Termépilas,
podria considerarse poco adecuada para nifios de seis afios. Entre otras cosas,
porque comienza con un potente “Erase una vez trescientos hombres valientes
que iban a morit”. Pero, como recordaba el escritor Santiago Roncagliolo, “a
lo largo de la historia, los cuentos infantiles han sido bastante irreverentes,
incluso crueles”. Basta recordar a Pulgarcito, abandonado por sus padres, o a
Cenicienta, esclavizada en su propia casa. Grandes autores modernos como Roal
Dahl, con su Cuentos en verso para nifios perversos, no han renunciado a la
malicia, o incluso al gore. Fernando Vicente reflexiona: “A lo mejor hay cosas
que los nifios asumen mejor de lo que creemos”. Eduardo Mendoza, autor de La
ciudad de los prodigios, también parece haber seguido esa idea. En El camino al
cole [...] subyace, consciente o jnconscientemente, un mensaje que quizas llegue
mas a los padres que a los nifios: “Ir solo a la escuela era el aprendizaje de la
rutina. En parte uno se sentfa liberado de la compafiia, de ir de la mano, pero uno
descubre que esa libertad es un rollo. Porque tampoco pasa nada. Que es la
historia de la vida en general”.

Disponivel em:
http://cultura.elpais.com/cultura/2014/05/ 10/actuatidad/ 1399745290 . 854300 html Acesso

12 de Maio de 2014

27. Después de leer el texto Il, apunte en la hoja de respuestas la frase que ¢s la
correcta.

(A) Peter Pan y Mimo es un trabajo hecho a muchas manos.

(B) Fernando Vicente se centrd en los hijos de Arturo Pérez-Reverte. :
(C) Juan Marsé escribe direcionado para personas inteligentes: nifios y adultos. .
(D) Hay un piblico homogéneo a que se destina la literatura infantil.
(E) Mendoza ganhé el Premio Nobel de Literatura.

28. Después de lIeer el texto I, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
correcta.

(A} Jorge Luis Borges comprendia el foso abierto entre adultos y nifios.

(B) Eran extremamente aburridas las repeticiones

(C) Habia un gran abismo entre la atencién dada a Ia‘Liferatura’ y a los libros
escritos para nifios.

(D) Los padres leen siempre todos los libros infantiles.

(E) Los nifios eran comprendidos por sua padres.

29. Después de leer el texto I, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
correcta,

(A) El autor de “El detective Lucas Borsalino’ solamente escribe para nifios.

(B) “Fonchito y la Luna’ es un libro en que su autor reinventa a sus vecinos
COMO personjes.

(C) ‘hacerlo bien y terminar pronto’ es como Mario Vargas Llosa desca
escribir sua cuentos infantiles.

(D) César Aira dice que’se ve a los nifios como seres definidos por su edad.

(E) Mendonza olvidd a sus recuerdos de infancia a la hora de esc1b1r sus
novelas.

%
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30. Es correcta la separacion silabica de las palavras en la alternativa:

(A) ‘exabrupto’ = Exa—brup-to

(B) ‘presencia’ = pre— sen—ci-a

(C) “incorporacion’ =in—cor-po—ra—ci—on
(D) ‘caballo’=ca—bal-lo

(E) ‘real’=re—al
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31. Para fins de exame antidopagem nos animais de competi¢do, os melhores
materiais - biologicos que oferecem a possibilidade de constatagio de uma
exposicio a medicamentos sdo

(A) urina, seguido de sangue e suor.

(B) sangue, seguido de urina ¢ suor. ,

(C) sangue, seguido de saliva e suor. .
(D) sangue, seguido de saliva e pelo.

(E) urina, seguido de sangue e saliva.

32. Analise a afirmativa abaixo ¢ marque a opgdo correta. Os cavalos ao
permanecerem em pe durante o transporte rodovidrio realizam movimentos para
corregio do equilibrio durante todo o movimentd do veiculo. Visando o seu
bem-estar, € necessario a oferta de espago aceitdvel. Na avaliacdo do transporte
inadequado s3o usadas as medidas de indicadores de efeitos adversos, a
exemplo de:

L. quantidade de contusdes na carcaga.
II. atividade da enzima creatina-quinase no sangue.
III. atividade da glutamato-desidrogenase sérica. -

(A) Somente a [ ¢ correta.

(B) Somente a Il é correta.

(C) Somente a III € correta.

(D) Somente I ¢ I sdo corretas.
(E) Somente II e I1I sdo corretas.

33. Analise as afirmativas a seguir sobre os fatores que podem afetar a concentragio

de medicamento ¢ seus metabdlitbs na urina de equinos destinada ao controle
antidopagem, e em seguida assinale a alternativa correta.

L. A concentragfio urindria dos medicamentos sujeitos a reabsorgdo tubular pode
ser inferior a concentragdio plasmética, particularmente se a substancia for
ligada a proteinas plasmaticas.

1. Apos a filtragdo glomerular, os medicamentos atingem a urina tubular, porém a

reabsor¢io nesse local independe da lipossolubilidade e do gradiente de
concentragéo entre 0 sangue e a urina.

III. Substancias lipofilicas, como a procaina e lidocaina sio excretadas em altas

concentragdes na urina de animais em repouso.,

(A) Somente a ] est4 correta,

(B) Somente a II esta correta.

(C) Somente a III esta correta.

(D) Somente I e 11 estdo corretas
(E) Somente II e III estdo corretas,

34. Sinais de baixo grau de bem-estar dos animais surgem a partir de medidas

fisiolégicas e comportamentais. Qual dos indicadores ndo sugere baixo grau de
bem-estar:

(A) aumento da concentragio de cortisol no plasma e saliva. .
(B) diminuigdo da concentragio de g]icose

(C) aumento da concentrac;ao sanguinea de ocitocina.

{D) dor.

(E) estereotipias.
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Para responder as questdes 35 e 36, utilize a tabela abaixo. '

Notificagdo Vigilancia ativa de casos Totat
rotineira Presencga da Auséncia da

infecgdio infec¢dio
Presenca da i2 6 18
infecgdo
Auséncia da 8 40 43
infecgéo , ‘
Total 20 46 66

35. Os resultados obtidos entre a notificagio rotineira feita voluntariamente e a busca

ativa de casos de leishmaniose visceral canina realizada por um centro de
zoonoses, durante trés meses, sio sumarizados na tabela acima.

Na comparagdo destes métodos de vigildncia epidemioldgica os resuitados das
prevaléncias real e estimada para doenga, respectivamente, sdo

(A) 30,3% e 27,3%.

“:\‘ l ’ | , \
(B) 27,3% ¢ 30,3%. BRSNS \\\.\? \Ei—
(C) 21,2% € 25,3%. Ny~ % B

t?gs;s% e 21,2%.
(E) 33,3% e 44,9%.

36. Em relagiio a tabela anterior as prevaléncias real ¢ estimada de casos de
leishmaniose visceral canina foram proximas, mas houve notificagdes rotineiras
falso-positivas e falso-negativas. Assim, a sensibilidade e a especificidade da
notifica¢do rotineira, respectivamente, sdo

(A) 66,7% e 83,3%.
(B) 60,0% e 86,9%.
(€)21,2% e 78,8%.
1D¥60,0% e 83,3%.
(E) 66,7% e 86,9%.

37.

Os resultados, na tabela a seguir exemplificam o estudo, durante um ano de
observagio, de um teste randomizado com uma nova vacina contra raiva.

Grupos Numeros de Numeros de Incidéncia por
cies casos 1000
Vacinados 5.000 5 1
Néo
vacinados 5.000 - 25 5

Assinale a alternativa que informa, respectivamente, o risco relativo, a eficacia
da vacina e a protegéio conferida pela vacina. ‘
(A) 4,0 — 70% — 0,2 casos por mil.
(B) 0,2 — 80% — 4,0 casos por mil.
(C) 0,4 — 70% — 20 casos por mil.
,2— 70% — 5,0 casos por mil.

~ (E) 0,4 — 80% — 5,0 casos por mil.

38.

-39,

Qual das seguintes doengas de defesa sanitdria animal ¢ considerada uma
zoonose, geralmente de curso fatal ao homem?

{A) Nosemose:

(B) Leucose enzodtica bovina.
(C) Peste suina africana.

(D) Maedi-visna.

E(Mormo.

As bactérias da familia Enferobacteriaceae sio referenciadas como indicadores
microbiolégicos na avaliagio da seguranga e higiene dos alimentos. Assinale a
alternativa na qual esta incluida um género que n#io pertence a esta familia de
bactéria.

(A) Citrobacter, Enterobacter ¢ Escherichia.
(B) Enterobacter, Escherichia e Klebsiella,

" &Y Enterobacter, Escherichia e Cryptococcus.

(D) Citrobacter, Klebsiella e Escherichia.
(E) Citrobacter, Enterobacter e Klebsiella.

p =" "—— " |
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40.

41.

Os subtipos do virus da influenza equina, a exemplo de A/equino/Praga/1/56
(H7N7) (H=hemaglutinina, N=neuraminidase) e¢ A/equina/Hong Kong/92
(H3N8), sdo resultantes de mutagdes e selegdio, e gradualmente modificam a
estrutura de suas proteinas (H/N) alterando a antigenicidade viral. Esta alteracdio
gradual é conhecida como

(A) tolerdncia imunologia, por desenvolvimento de nova cepa por recombinagéo,
cuja hemaglutinina nfo exibe relagdo com a hemaglutinina da cepa conhecida.
(B) determinante antigénico, pois essds variantes ndo s#o neutralizadas por
anticorpos.

(C) imunidade adaptativa, resultante da recombinagéo das proteinas virais para
controle de surtos periddicos.

(D) desvio antigénico, visto como uma resposta imune celular incompleta para
as proteinas H e N.

(E) tendéncia antigénica, ¢ ssim permite o virus persistir em uma populagdo por
muitos anos. .

Em relagdo a classificagiio de Risco dos Agentes Biologicos elaborada pela
Comissdo de Biosseguranga em Sadde do Ministério da Saide, associe a segunda
coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assmale a alternativa com a
sequéncia correta.

Classe de Risco Agente biolégico
1. Classe 1 ( ) Corynebacterium pseudotuberculosis -
2. Classe 2 ( )  Mycobacterium tuberculosis
3. Classe 3 ( ) VirusEbola
4. Classe 4 ( )  Echinococcus granulosus
( ) Toxocara canis
( )}  Bacillus subtilis
(A)2-3-1-2-2-4 ,
(B)2-2-4-2-3-1
(C)2-3-4-2-2-1
(D)3-2-4-2-2-1
(E)3-2-4-2-1-2

42,

43.

Na anemia infecciosa equina a severidade e a frequéncia dos episddios clinicos
recorrentes geralmente diminuem com o tempo em consequéncia de

(A) aumento de anticorpos opsonizantes que interagem com lipopolissacarideos
virais € diminuem a viremia.

(B) produgéo de cepas variantes do virus, que estimulam receptores do tipo Toll
4 ¢ amplifica a resposta imune.

{C) aumento da concentraq:ao de antlcorpos neutralizantes e, por consegumte
diminui¢io da viremia. -

(D) reagdo de h1persens1b111dade tipo I, que promove a resposta humoral e
adaptativa. -

(E) aumento da atividade reguladora do macrofago mediante liberagfio de
interleucina-2, uma citocina antiinflamatéria.

O Ponto Critico de Controle (PCC) é um termo usado no desenvolvimento e
execugio de um sistema de Andlise de Perigos e Pontos Criticos de Controle
(APPCC). Assinale a alternativa que melhor corresponde ao conceito de PCC:

(A) Etapa especifica do processamento de um alimento em que a perda do
controle ndo gere riscos inaceitaveis a salde.

(B) Procedimento a serem seguidos quando ocorre um desvio do processo ou
uma ndo-conformidade.

(C) Elemento de verificagdo baseado na coleta e avaliagio de informagdes
técnicas e cientificas.

(D) Etapa ou procedimento de um sistema alimentar, em que deva haver um
controle e um perigo possa ser minimizado ou prevenido.

(E) Limites de tolerancia estabelecidos que devam ser cumpridos para um
controle efetivo do perigo microbiolégico.

44. Lambeduras excessivas de objetos, caracteristicas de desequilibrios nutricionais

em equinos, podem ser relacionadas, especialmente, as deficiéncias de

(A) vitamina B1 e proteinas.

(B) selénio e vitamina E.

(C) sodio, potdssio e ¢loreto,

(D) iodo e cobre. -

(E) zinco e fluoreto. -~

m
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45.

Como resultado de desequilibrio nutricional em equinos o consumo excessivo de
selénio e fltor (fluoreto) promove

(A) constipagdo.
(B) cdlica.

(C) convulsdes.

(D) claudicagio,

—fEYfiematiiria.

46.

47.

A deficiéncia de vitamina E, que afeta mais comumente potros de um a 14 meses
de idade, que apresentam sinais de degeneragfio neuronal, sem um envolvimento
muscular ou gorduroso € relacionada principalmente com

Zg_g mieloencefalopatia degenerativa equina.
(B) mielopatia compressiva cervical.
(C) osteocondrite dissecante.

- (D) osteoartrose (artrite juvenil).
(E) osteomielite.

-

A reprodugiio de caninos, no Exército Brasileiro (EB) tem por objetivo suprir as
Secdes de Cies de Guerra (SCG). Para padronizar as atividades do Centro de
Reprodugio e Distribui¢do de Caninos (CRDC) das SCG ¢ exigido que

(&Y cada CRDC contara com 06 (seis) matrizes de ragas de interesse do EB,
prioritariamente a Pastor Alemiéo, a Pastor Belga Malinois e a Rottweiler.

(B) cada matriz poderd ter no maximo 02 (dois) parto por ano, sendo que 02
(duas) dardo cria no 1° semestre ¢ 02 (duas) no 2° semestre.

(C) 02 (duas) matrizes ficarfo em condi¢des de suprir as necessidades que
advirem ou substituir outra que por ventura ndo puder participar do Plano de
Cobertura. '

(D) os filhotes produzidos no CRDC sejam distribuidos com 120 (cento € vinte)

dias de idade.
(E) cada CRDC realize a vacinagfio antirrabica dos filhotes produzidos.

48.

49,

Analise as afirmativas sobre os requisitos basicos para a aquisi¢io de cées para
atender as necessidades de um canil do Exército Brasileiro (Portaria n° 18
COLOG/2010 - Normas para Controle de Caninos no Exército Brasileiro),
colocando entre parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e
a letra F quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

('\I) O cdio deve ter idade inferior a 12 meses.

(* ) O céo deve ter certificado de Registro ou Pedigree e estar dentro dos
padrdes raciais estabelecidos pela Federagio Cinolégica
Internacional.

{ ) Todos os cdes, independente da raga, devem ter laudo do exame
radioldgico para o diagndstico de displasia coxofemoral.

Tﬁv-v—v
(B) V-F-V
(C)F-V-V
(DYF-F-V
(E) F~F—F

O Catalogo de Especificagdes dos Artigos de Subsisténcia (CEAS) do Exército
Brasileiro visa estabelecer as caracteristicas e especificagdes técnicas (Padrdes de
Identidade e Qualidade) para os géneros alimenticios, viveres e forragens,
adquiridos pela logistica de subsisténcia (Portaria N° 6 — COLOG/2012). Sobre a
definicio dos grupos de microrganismos pesquisados nos alimentos, assinale a
alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

A denominagdo de ¢ equivalente 4 denominagdo de
“coliformes de origem fecal” e de “coliformes termotolerantes” e a enumeragdo
de estafilococos coagulase positiva tem por objetivo substituir a determinagio de

(A) Escherichia coli — Staphylococcus epidermidis
(B) coliformes a 55°C — Staphylococcus epidermidis
_(C) Staphvlococcus aureus ~ coliformes a 45°C
-B¥soliformes a 55°C - Staphyvlococcus haemolyticus
(E) coliformes a 45°C — Staphylococcus aureus

W
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50. A alimentagdo de cdes militares com ragfio balanceada, submetida a processo
tecnolégico, ndo deve haver contaminantes advindos da utilizagdo de matéria-
prima inadequada ou sua manipulagdo, e do armazenamento e transporte do
produto. ‘Assim, na analise de conformidade da amostra de ragdo, os resultados
das avaliagtes microbioldgicas e toxicoldgicas devem indicar, respectivamente, a

(A) auséncia de Salmonella spp. em 25g do produto € menos de 20 ppb de

aflatoxinas.

(B) auséncia de enterotoxinas e taurina, no padrdo maximo de 1,56 (g/kg).

(C) presenga de Salmonella spp. em até 25g do produto e até 50 micromoles de

glucosinolatos/g.

(D) auséncia de Staphylococcus spp. em 10g do produto e valor maximo de

aflatoxinas de 10 ppb.

(E) presenga de coliformes totais, na auséncia de Escherichia cofi, até 100
unidades formadoras de coldnia (UFC)/g e valor maximo de aflatoxinas de 10

ppb.

51. O resultado do hemograma revelou que um equino adulto apresentou nimero total
de hemdcias ¢ volume globular acentuadamente baixo, eritrofagocitose e auto-
aglutinagdo, além de leucocitose neutrofilica moderada com teste de Coomb’s 1. Os cdes adultos com mais de 12 meses néio necessitam de nenhuma dose,
direto positivo, o que se pode afirmar um quadro de

(A) anemia por deficiéncia de ferro,

(B) anemia hemolitica por intoxicag¢iio ao triptofano.
(C) anemia hemolitica intravascular associada ao corplisculo de Heinz.

(D) anemia hemolitica autoimune.

(E) anemia hemolitica por deficiéncia de vitamina B12.

53. Sobre a vacinagdo de cfles contra a parvovirose e cinomose, analise as
proposigdes abaixo e, em seguida assinale a alternativa correta.

I.  As vacinas afuais empregam uma cepa de parvovirus canino tipo 2 viva
modificada (CPV-2) e para cinomose o virus recombinante nio replicante

. (rCDV),

II.  Os filhotes devem ser imunizados com pelo menos trés (03) doses destas
vacinas, (CPV-2 e rCDV), com intervalo de 3 a 4 semanas, entre seis e 16
semanas de idade.

pois ja foram imunizados quando filhotes.
IV. As vacinas contendo CPV e rCDV apresentam prote¢o por mais de cinco

anos.

(A) Somente I e I1I estdio corretas.
(B) Somente 11l e [V estdo corretas.
(C) Somente 1l e IV estéio corretas.

(D) Somente I e II estdo corretas.
(E) Somente 11 e IIT ¢stdo corretas.

52. Os equinos de trag@o quando submetidos a trabalhos exaustivos podem apresentar
rabdomidlise e ‘hepatopatia. Na andlise da bioquimica clinica ocorre,
respectivamente, altera¢do na concentragio de
(A) alanina aminotransferase (ALT) ¢ gama-glutamiltransferase (GGT).

(B) fosfatase alcalina (FA) e uréia/nitrogénio uréico (BUN).

(C) aspartato aminotransferase (AST) e gama-glutamiltransferase (GGT).
(D) creatina-quinase (CK) e fosfatase alcalina (FA).

(E) creatina-quinase (CK) e sorbitol desidrogenase (SDH).
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54, Sobre a infec¢fio pelo virus Maedi-visna em ovinos, analise as proposigdes
abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa
verdadeira, ¢ a letra F quando se tratar de afirmativa falsa. A segir assinale a
alternativa que apresenta a sequéncia correta.

D)
)

A doenga pode ser definida como uma encefalite aguda causada por um
retrovirus, subfamilia Lentiviridae.

O virus visna possui ligagio com outros lentmrus incluindo ¢ virus da
arterite equina e da artrite encefalite caprina.

( \:) Q anticorpo antivirus e o virus podem ser detectados em amostras de
¥ liquido cerebroespinhal.
( ) O diagndstico especifico pode ser obtido pela associagiio da técnica de
imunodifusio em gel de 4gar e do ensaio imunoenzimatico (ELISA).
( ) O tratamento eficaz contra a infecglio pelo virus Maedi-visna em ovinos a
campo pode ser & base de antibidticos.
(AYF-V-V-V_-F
BYV-F-V-V-F
(C) V-V=F-V-V_
mv -V-F-V
(E) F~V-F-V—F

55. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.
Os diuréticos saluréticos agem no ramo nos tabulos renais, sendo

o farmaco

o mais usado em medicina veterinaria.

(B) do ducto coletor — Espironolactona.

descendente da alga de Henle — Manitol. g

(C) do tibulo contornado proximal — SuHanilamida.
% ascendente da al¢a de Henle — F urosemlda €

(E} do glomérulo ~ Meraluride.

56. Quanto a0 modo de agfio e farmacocinética dos organofosforados, compostos

utilizados no combate a ectoparasitos, analise as alternativas abaixo, colocando
entre parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a ietra F
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que

. apresenta a sequéncia correta.

(\c ) Sé#o inibidores reversiveis-da enzima colinesterase.

() Ligam-se irreversivelmente a enzima colinesterase.

(Q Sao inibidores irreversiveis da enzima aldosterase.

(*J Promovem hiperatividade, ataxia, convulsdes e paralisia seguida de morte do
parasito,

&) Nos mamiferos sdo eliminados pelos rins.

POF-V-F-V-V
(B) V-F-V-F-V
(C) F=F=F-V-V
(D) F~V-V-F-F
(E) V-V-F-V-F

. A intoxicagdo nos animais por “chumbinho”, planta téxica encontrada em todas

as regides do Brasil, ocorre pela ingestdo continua e prolongada, que resulta em
quadros de fotossensibilizag@o, ictericia, desidratagfo, estase ruminal -e
insuficiéncia renal. O nome cientifico desta planta é

(A) Lantana camara.
(B) Ipomoea carneaq.
(C) Solanum fastigiatum.

- APglpomoea asarifolia.

(B) Leucaena leucacephala.
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" 58. Em um rebanho ovino alguns animais apresentaram lesBes crostosas proliferativas 60. Sobre plantas tbxicas de interesse nacional ou regional no Brasil, que podem
nas jungdes mucocutineas da boca, focinho e gengivas, com evolugdo da infecgdo causar morte sibita nos animais, analise as proposigdes abaixo e, em seguida,
entre trés (03) e seis (06) semanas. Baseado no enunciado, analise as proposigdes assinale a alternativa correta.

abaixo e, em seguida assinale a alternativa correta,

1. Pdlicourea marcgravii e Pteridium aguilinum

I. No rebanho ocorre a dermatite pustular contagiosa cujo agente ¢ um

parapoxvirus, 1. Rhododendrum sp e Tripholium subterraneum

II. O ectima contagioso, doen¢a observada neste rebanho ovino, pode ser
transmitida ao homem quando em contato com animais infectados.

III. Dois estigios; maculopapular e papilomatoso sdo descritos na evolugio da
doenga, que comegam apds o periodo de incubagio, de 15 a 22 dias.

IV. O diagndstico desta enfermidade envolve a inoculagio em  animais

suscetiveis e técnicas moleculares como a reagdo em cadeia da polimerase
(PCR).

(A) Somente | e II estado corretas.
(B) Somente I e HI estdo corretas.
{C) Somente II e [11 estdo corretas.
{D)Somente I! e [V estio corretas.
(E) Somente III e I'V estfo corretas.

L Solanum malacoxylum e Senna accidentalis
IV. Arrabidae bilabiata € Palicourea juruana-

V. Brachiaria decumbens e Azalea sp.

(A) Somente [ e Il estdo corretas.
(B) Somente I e HI estdo corretas,
(C) Somente IIl e [V estio corretas.
(D) Somente I e I'V estdo corretas.
(E) Somente | e V estdo corretas,

61. A dermatofilose ¢ uma doenga que acomete varias espécies domésticas e no

59. Na intoxicagdo de bovinos pela Thiloa glaucocarpa (nome vulgar: Sipatiba e

Vagueta), planta com elevado indice .de letalidade ¢ presentes em regides de (A) Dermatophylus

caatinga, as alteragGes histopatolégicas sdo observadas mais significantemente no

diagnéstico laboratorial o agente etioldgico € identificado e caracterizado como

congolensis, bactéria Gram-positiva, ramificada e

filamentosa, que formam fileiras paralelas.
" (B) Microsporum spp, bactéria Gram-negativa, agrupada, formando estruturas

(A) figad?. similares a cachos de uva.

(B) pulmdo. _ (C) Sporotrichum schenkii, fungo que expdem hifas segmentadas.

(C) rim. ) (D) Tricophyton equinum, fungo tipicamente leveduriforme.

(D) sistema nervoso central. (B} Dermatophylus equinum, fungo em forma de esporos agrupados que se
(E) abomaso. . , encontram na superficie das crostas.
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62. Analise as afirmativas sobre as recomendagbes na fase de abscedagdo do
linfonodo durante a infecgdo pelo Streptococcus equi, conhecida como
garrotilho, e a seguir, assinale a alternativa correta.

[. Isolamento do animal doente, com aplicagio local de compressa quente e
cataplasmas sobre o abscesso, e incisdio ventral do abscesso.

II. Incisfo ventral do abscesso e lavagem com iodo-povedina 3% a 5%.

[T, Administragéo de antlblotlco _parenteral a longo prazo, para deter rapldamente a

doenga. [‘\

Momente 1 e Il estdo corretas,

(B) Somente I e I estdio corretas.

(C) Somente 1l e III estfio corretas.

(D) Somente Il esta correta, .
(E) Somente III esta correta.

63. Analise as opgGes sobre as enfermidades virais em eqiiinos, cujos sinais clinicos
podem ser confundidos com os da influenza equina, colocando entre parénteses a
letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra F quando se tratar de
afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia cotreta.

( ) Rinopneumonite/Herpesvirus equino tipo 2 — alfa-herpesvirus.
( ) Rinopneumonite/Herpesvirus equino tipo 4 — alfa-herpesvirus,
( ) Arterite viral equina — género Arterivirus, familia Arteriviridae.
{( ) Virus de Hendra — morbilivirus equino, familia Paramyxwmclac
{ ) Rinovirus equino — grupo Ortomixovirus.
(A) V-F-F-V-V
(B F-V-F-V-F
(C) V-V-F-F-V
B F-F-V-V-V
(E) F-V-V-F-F \

64. Analise as afirmativas sobre a ruptura da vesicula urindria, em potros recém-
nascidos, que inclei como sinais clinicos a postura repetida para urinar ¢ a
estrangiiria, a qual, por sua vez, pode ser confundida com tenesmo, a seguir

assinale a alternativa correta.

[. Otenesmo,a que se refere 4 questdo, ¢ a impactagéio do mecomo.(

II. O uroperitdnio € a ruptura da bexiga. . 77
ITI. A quantidade de liquido livre na cavidade abdominal e a relagio creatinina do

fluido peritoneal/creatinina sérica acima de 2:1 confirma o diagnostico.
IV. A arritmia cardiaca ocorre como consequéncia de alteragdes eletroliticas, como

a hipocalcemia.c_
V. A hipernatremia ¢ hipocalcemia sdo achados frequentes e confirmatérios

(A) Somente I, 111 e V estdio corretas.
(B) Somente Il e IV estfo corretas.
46 Somente III, IV e V estfio corretas.
(D) Somente I, I e III estdo corretas.
(E) Somente III e IV estiio corretos.

65. Nos equinos de corrida, a claudicagdo crénica dos membros anteriores resulta na
sindrome navicular. Com base nesta informagdo, analise as afirmativas abalxo e,

a seguir assinale a alternativa correta.

I. O diagndstico se baseia na anamnese, achados de exame fisico, anestesia

regional seletiva e intra-articular ¢ exame radiografico.
II. A doenga acomete equinos, asininos € muares em igual proporgéo. E
III. Nio ha predisposi¢io de sexo, contudo ha forte componente hereditario

associado ao seu aparecimento.

AA&¥FSomente [ estd correta.
(B) Somente II esta correta.
(8] Somente 11 esta correta.

- (I)) Somente I ¢ I estdo corretas.
(E) Somente II e 1] estdo corretas.
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66.

67.

Baseado que o aborto em equinos pode estar associado as infecgdes bacterianas e
virais €, considerando que o feto abortado apresenta uma série de lesdes, como
descrita na segunda coluna, relacione estas com os agentes etioldgicos registrados
na primeira coluna, e a seguir assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta. :

1. Herpesvirus 1 ( ) Autdlise de tecidos fetais e arterite
miocérdica.
2. Leprospirapomona ( ) Autdlise de tecidos fetais e ictericia com
' recuperagdo dificil do microrganismo. -

3. Pestivirus ( ) Necrose e edema pulmonar, necrose '
hepética ¢ ictericia ¢ sinais minimos de
autdlise. ' :

(Ay1-2-3

(B)-2-1-3

Cy3-2-1

™ 1-3-2

(E) 2-3-1
S0 consideradas causas comuns de ictericia em equinos, com envolyimento

hepatico a(o)

(A) intoxicagdo por herbicida e por enxofre.

(B) colangite e a hiperbilirrubinemia por jejum.
(C) micotoxicose ¢ intoxicagdio por fenotiazina.
(D) isoeritrélise neonatal e picada de cobra.

(E) linfossarcoma e eritrocitose.

68. Em equinos, as deformidades angulares e flexoras dos membros sdo
caracterizadas como doengas do desenvolvimento., Nesse contexto, analise as
proposi¢des abaixo, colocando entre ‘parénteses a letra V, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, e a letra F quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir,
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( ) A técnica de aceleragiio do crescimento pelo método de transecgio do
peridstio € uma das principais técnicas para o tratamento das deformidadés
angulares. )

( ) Para as duas deformidades a osteoctomia parcial é a melhor indicagio de
tratamento em qualquer grau das enfermidades.

() As deformidades flexoras sdo conceituadas como um desvio do membro em

’ um plano sagital, caracterizado por uma hirpextensio ou hiperflexdo de uma
articulagfo,

()} Nas duas afecgdes, o repouso seguido de exercicice controlado € o tratamento
mais indicado. '

(A)V-V-V-V
(B)V-F-V-F
(C)F-V-F-=V
(D)V-V-V-F
(EYF-F-F-F
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69. Dentre as manobras cirlirgicas essenciais na profilaxia das infecgdes, analise as 70. Sobre cesariana em cadelas, analise as proposmoes abaixo e, em seguida assinale
afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando se tratar de aalternatlva correta.
afirmativa verdadeira, ¢ a letra F quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, ‘
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta. I. A cirurgia de cesariana ¢ geralmente um procedimento de emergéncia,
) C_ pois a distocia prolongada pde em risco a vida da mde e dos neonatos.
({0 Realizagio de justaposigdo anatdmica dos ftecidos, -eliminando-se II.  Caso seja necessdrio, a cirurgia de cesariana na cadela pode ser
adequadamente os espagos mortos, evitando o crescimento bacteriano, planejada e realizada antes do inicio do parto ativo. _
(() A manipulaco cuidadosa dos tecidos e menor tempo cirirgico pois, quanto III. A cirurgia de cesariana ¢ indicada quando a distocia resulta de uma
maior a exposi¢do da ferida cirirgica maior a probabilidade de infecgio. C. inércia uterina primaria, ou quando uma inércia uterina secundéria
() Em cirurgias cavitdrias e de 6rgdos ocos, contaminadas ou potencialmente ocorrer em uma distocia com mais de 24 horas de durag:ao
contaminadas, o emprego do campo cirfirgico acessorio é necessario. IV. A ovariohisterectomia estd indicada, em associagdo a cesariana, em
( ) No dia anterior a cirurgia é preconizado banho prévie (se indicado) e casos de hemorragias intrauterinas persistentes, infecgdes ou rupturas
remogdo dos pelos presentes no sitio cirirgico, assim como antissepsia do terinas. '
campo operatdrio momentos antes do procedimento cirtirgico . V. _ Emprega-se a incisdo do utero por deslizamento com bisturi em drea

menos vascularizada da face dorsal ou ventral do corpo uterino.
(A)F-V-V-V

(BYF-F-V-V , . (A) Somente I, Il e V estio corretas.
V-V-V-V (B) Somente IL, IV e V estdo corretas. -

(D)V-V-V-F ‘ - (C) Somente II, Il e V estdo corretas.

(E)V-V-F-V ' Somente I, 11, IIT e IV estdo corretas.

, (E) Somente I, 1I1, IV ¢ V estdo corretas.
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